
वर्गसमीकरणे

आपण फाउंडेशन कोर्समधे्य बहुपदी म्हणजे का ा्य ? व र्मीकरणे म्हणजे काय ? याचा

अभ्यार् केला. बहुपदीचे कोटीवरुन होणारे प्रकार आपण अभ्यार्ले. 

रेषीय बहुपदी : ज्या बहुपदीची कोटी एक अर्ते ततला “रेषीय बहुपदी” म्हणतात.

उदा. 5x +9, 3x – 7 .

वर्स बहुपदी : ज्या बहुपदीची कोटी दोन अर्ते, ततला वर्स बहुपदी म्हणतात.
उदा. 5x2, 3x2 – 5x, x2 +3x -5.

आता आपण वर्स बहुपदीची तकंमत 0 घेउन जे र्मीकरण तमळते त्याचा अभ्यार् करू.

अशा र्मीकरणाला वर्सर्मीकरण म्हणतात.आपण दैनंतदन जीवनात अनेक वेळा या 

वर्सर्मीकरणाचा वापर करतो. 

उदा. रं्केतने 200 चौ.मी. के्षत्रफळचा एक आयाताकृती भूखंड खरेदी केला. भूखंडाची

लांबी ही त्याच्या रंुदीपेक्षा १० मी जास्त होती. तर त्या भूखंडाची लांबी व रंुदी 

तकती होती ? 

र्मजा, भूखंडाची रंुदी x मीटर आहे.

∴ लांबी = ( x + 10 ) मीटर. (10 ने जास्त आहे. )

आयाताकृती भूखंडाचे के्षत्रफळ = लांबी × रंुदी  

∴ 200 =( x + 10) × x

∴ 200 = x2 +10x

म्हणजे, x2+10x = 200

∴ X2 +10x – 200 =0

आता हे वर्सर्मीकरण  र्ोडवून आपण भूखंडाची लांबी वा् रंुदी ठरवू शकतो. 

ज्या एका चलातील र्मीकरणात र्वस घातांक पूणस रं्ख्या अरू्न चलाचा मोठ्यात 

मोठा घातांक 2 अर्तो ते वर्सर्मीकरण अर्ते.  
2

+bx +c = 0 हे वर्सर्मीकरणाचे 

र्ामान्य रुप आहे.

या मधे्य a, b, c या वास्तव रं्ख्या अरू्न a ही शूने्यतर रं्ख्या अर्ते. 

bx+c=0 या स्वरूपातील समीकरणास वर्गसमीकरणाचे सामान्य रूप म्हणतात.

खालील समीकरणापैकी वर्गसमीकरणे कोणती ते ठरवा.

3x2+5x-3=0 यामधे x हे एकच चल असनू चलाचा सवागत मोठा घाताांक 2 आहे. 
म्हणून हे समीकरण वर्गसमीकरण आहे.

(m+2) (m-5)=0 (याला सोडवले तरआपल्याला खालील समीकरण ममळते.)
m2+2m-5m-10=0



खालील समीकरणे  ax2+bx +c = 0  या स्वरूपात ललहा. प्रते्यकातील a,b,c च्या

लकिं मती ठरवा.

❖ 2y=10 - y2

y2+2y-10=0

a=1  b=2  c=10

❖ m2-9=0

m2-0m-9=0

a=1  b=0  c=-9

वर्सर्मीकरणाचे मूळ (उकली)

x ची a ही तकंमत घेऊन बहुपदीची तकंमत शून्य येत अरे्ल, तर(x-a) हा त्या बहुपदीचा 

अवयव अर्तो. म्हणजे p(x) ही बहुपदी अरे्ल आतण p(a)=0 अरे्ल तर(x-a) हा p(x) चा 

अवयव अर्तो. या स्थितीत a ही p(x)=0 ची एक उकल आहे. तकंवा a हे p(x)=0 चे एक 

मूळ आहे अरे् म्हणतात.

उदा. x2+5x-6 या बहुपदीत x=-6 ठेवून

x2+5x-6=(6)2+5(-6)-6

=36-30-6

= 36 – 36 = 0  

म्हणून x=-6 ही x2+5x-6 या र्मीकरणाची एक उकल आहे, म्हणजेच -6 हे x2+5x-6=0 

या र्मीकरणाचे एक मूळ आहे.

वर्सर्मीकरणार्मोर तदलेल्या चलाच्या तकंमती त्या र्मीकरणाची मूळे आहेत की नाही ते 

ठरवा.

x2+4x-5= 0  x=1, -1

(1)2+4(1)-5=0

1+4-5=0

5-5=0 

डावी बाजू = उजवी, x=1 हे वर्सर्मीकरणाचे मूळ आहे

x = -1

x2 +4x –5=0

= (-1)2+ 4 (-1 ) –5 

= -8 

डावी बाजू ≠ उजवी बाजू 

x=-1  हे वर्स र्मीकरणाचे मूळ नाही. 

m2 -3m-10=0 या समीकरणामधे m हे एकच चल असनू चलाचा सवागत मोठा 
घाताांक 2 आहे.



अवयव पद्धतीने मूळ काढणे.

वर्स बहुपदीचे अवयव पाडण्याच्या दोन पद्धती : जर दोन रं्ख्याचा रु्णाकार शुन्य अरे्ल तर 

त्या दोन रं्ख्यापैकी तकमान एक रं्ख्या शुन्य अर्ते.

X2 – 4x –5 = 0 

∴ X2 –5x+1x–5 = 0 

∴ x (x–5)+1 ( x– 5) = 0 

∴ ( x-5) ( x+1) = 0 

∴ x = 5 तकंवा x = -1

∴ तदलेल्या वर्सर्मीकरणाची मूळे 5 आतण -1 आहेत.

m2-14 m +13=0

∴ m2-13 m -1m +13=0

∴ m (m -13) -1 (m -13) = 0

∴ (m -13)  (m -1)=0

∴ m -13=0 तकंवा m -1=0

∴ m =13 तकंवा m =1

∴ तदलेल्या वर्सर्मीकरणाची मूळे 13 आतण 1 आहेत.

वर्सर्मीकरण र्ोडवण्याचे रू्त्र : 

ax2+ bx+c=0 

a ≠ 0 

ax2+bx + c = 0 या र्मीकरणातील a, b, c यांच्या तकमती

𝑥 =
−𝑏± 𝑏2−4𝑎𝑐

2𝑎

या राशीत तलहून

राशीला र्ोपे रूप तदले, की र्मीकरणाच्या उकली तमळतात. म्हणून

x =
−b± b2−4ac

2a

याला वर्सर्मीकरण र्ोडवण्याचे रू्त्र म्हणतात. या दोन उकलीपैंकी कोणतीही उकल

कोणत्याही अक्षराने दाखवली तरी चालते.

उदा.(1)

उदा.(1)



ÒÒÒ सोडवलेली उदाहरणे ÒÒÒ

सतू्राचा उपयोर् करूनखालील वर्गसमीकरण सोडवा.
उदा.(1) m2- 14 m + 13= 0
उकल : m2- 14 m +13= 0 ची

ax2 + bx + c = 0 शी तुलना करून,
a = 1, b = -14, c=13,
∴ b2 - 4 ac = -14 2 - 4 ×1×13

= 196 -52
= 144

m =
−b± b2−4ac

2a

= 
−(−14 )± 144

2×1

=
14±12

2

∴ m =
14+ 12

2
ककां वा m =

14− 12

2

∴ m =
26

2
ककां वा m =

2

2
m = 13 ककां वा m = 1

∴ वर्गसमीकरणाची मळेु 13 आणण 1 आहेत.

वर्गसमीकरणाच ेउपयोजन;
दोन क्रमार्त नसैर्र्गक सांख्या  x, (x +2 )
X2-15x+54 = 0  आपल्याला शवेटच्या पदाच ेअसे अवयव पडायचे आहेत,की त्या 
अवयवाांची बेरीज -15 आली पाहहजेआणण ज्याचा र्ुणाकार +54 पाहहजे.
मार्ील पाठात र्ुणाकाराचे ननयम आपण पहहले. 
-10 -5 = -15      10 x 5 = 50 

-8 -7 = -15       8 x 7 = 56 
-9 -6 = -15        9 x 6 =54 

X2-5x+54 = 0  येथे -15 च्या ऐवजीआपल्याला जे अवयव ममळाले ते मलहूया.
x2 - 9x - 6x +54 = 0 

x2 –9x –6x +54 = 0          या दोन पदाांच्या जोड्या करूया.



खालील समीकरण सतू्र पद्धतीने सोडवा.

x ( x-9) -6 (x-9)=0 र्मीकरणाची तकंमत न बदलता याचे अवयव काढायचे आहेत.

( x-9 ) ( x-6 )=0    र्ारखे अर्णारे कंर् एकदाच घ्यायचे.

x-9=0 अरे्ल तकंवा x-6=0 अरे्ल.

x-9=0 अरे्ल तर x-6=0 

x=9  तकंवा x = 6 

तदलेल्या वर्सर्मीकरणाची मुळे 9 आतण 6 आहेत.

वर्गसमीकरणाची सामान्य रूपाशी तुलना करून a ,b, c च्या ककां मती मलहा.
x2 -7x +5 =0 या समीकरणाची ax2 +bx+c =0 या सामान्य रूपाशी तुलना करूया.
आपल्याला माहहतआहे की जजथे सहर्ुणक हदलेला नसेल नतथे 1 सहर्ुणकअसतो.
x2 -7x +5 =0
ax2 +bx+c =0
म्हणजे a =1, b=-7, c=5    आहे.

x2 + 6x +5 =0 
ax2 +bx+c =0                    सामान्य रूपाशी तुलना
a=1 , b=6 , c=5

x= 
−b± b2−4ac

2a

= b2 − 4ac

 62 –4 x 1 x 5 

= 36–20 =16 

X= 
−b± b2−4ac

2a

= 
−6 ± 16

2 x 1

= 
−6 ± 4

2 x 1

= 
−6+ 4

2
ककां वा = 

−6 − 4

2

= 
−2

2
ककां वा = 

−10

2

X = -1 ककां वा x = -5 

असे मलहहल्यास तुलना
करायला सोपे जाते.



उदा.  दोन क्रमार्त नसैर्र्गक सांख्याांच्या वर्ागची बेरीज 244 आहे, तर त्या सांख्या शोधा.
उकल: पहहली सांख्या x मानू

दसुरी सांख्या x+2 मानू
x2 + ( x +2 )2 =244 
( x +2 )2 या कां साला आधी सोडव.ू
( x +2 )2 याचा अथग (x+2) (x+2) असाआहे.
(x+2) (x+2) = x2 + 2x +2x +4 

= x2 +4x +4
x2+ x2+ 4x +4 = 244     दोन्ही राशी एकत्र मलहू.
2x2 +4x +4 =244 
2x2 +4x = 244 – 4 
2x2 + 4x =240
2x2 +4x -240 = 0 
2x2

2
+ 

4x

2
-
240

2
= 0       प्रत्येक पदाला 2 ने भार्ूया म्हणजेआपल्याला छोटे समीकरण

ममळेल आणण पहहल्या पदाचा सहर्ुणक ननघनू जाईल.

x2 +2x -120 = 0 
X2 + 12x – 10x – 120 = 0 
x ( x+12 ) -10 (x+12 ) = 0 
(x+12) (x-10) = 0 
x+12=0    ककां वा x-10=0
x= -12     ककां वा x= 10     येथे आपणधन सांख्या ववचारात घेऊ.
x=10 ही पहहली सम सांख्या ममळाली.
दसुरी सांख्या x+2 आहे म्हणून, 
(x+2 ) म्हणजे
(10+2) = 12 दसुरी सम सांख्या ममळाली.
पहहली सांख्या = 10 आणण 
दसुरी सांख्या = 12

x2 +7x – 1 = 0 
ax2 +bx+c =0                       तुलना करून

a=1 , b=7 ,  c=-1 

=72 – 4 x 1 x  (-1)
= 49 +4 
= 53 

√b2 − 4ac


